

нiя добра ненавидящимъ насъ. Для этой цѣли у насъ есть постоянные христiанскiе священники, чтобы молиться за насъ и призывать благословенiе Божiе на святыхъ убiйства. Я все это вижу (т. е. противорѣчiе исповѣданiя и жизни), и продолжаю и исповѣдываю и управляю, и горжусь тѣмъ, что я въ одно и то же время и публичный христiанинъ и преданный слуга правительству. Не хочу я согласиться съ этимъ безумнымъ понятiемъ непротивленiя. Не могу я отказаться отъ своего влiянiя и оставить однихъ безнравственныхъ людей во главѣ правительства. Конституцiя говоритъ: правительство имѣетъ право объявлять войну, и я соглашаюсь, я поддерживаю это, и кланюсь, что буду поддерживать. Я отъ этого не перестаю быть христiаниномъ. Война тоже христiанская обязанность. Развѣ не христiанское дѣло убить сотни тысячъ ближнихъ, насилловать женщинъ, разорять и сжигать города и дѣлать всевозможныя жестокости? Пора бросить все эти выдуманныя сентиментальности. Это самое настоящее средство прощать обиды и любить враговъ. Если мы только дѣлаемъ это въ духѣ любви, ничего не можетъ быть болѣе христiанскаго, какъ такое огульное убiйство.

Въ другой брошюрѣ, подъ заглавiемъ: „Сколько нужно людей, чтобы преобразить злодѣйство въ праведность“ онъ говоритъ: — „Одинъ человѣкъ не долженъ убивать. Если онъ убилъ, онъ преступникъ, онъ убiйца. Два, десять, сто человѣкъ, если они дѣлаютъ это — они убiйцы. Но государство или народъ можетъ убивать, сколько онъ хочетъ, и это не будетъ убiйство, а хорошее, доброе дѣло. Только собрать побольше народа и бойни десятковъ тысячъ людей становагся невиннымъ дѣломъ. Но сколько именно нужно людей для этого? Вотъ въ чемъ вопросъ. Одинъ не можетъ красть, грабить, и пблный народъ можетъ. Но сколько именно нужно для этого? Почему 1, 10, 100 человѣкъ не должны нарушать закона Бога, а оченъ много могутъ?“

А вотъ катехизисъ Валу, составленный для его пасквы.

*Катехизисъ непротивленiя. *)*

Вопр. — Откуда взято слово „непротивленiе“?
 Отв. — Изъ прреченiя: не противись злomu. Мс. V. 39.
 Вопр. — Что выражаетъ это слово?
 Отв. — Оно выражаетъ высокую христiанскую добродѣтель, предписываемую Христомъ.
 Вопр. — Слѣдуетъ ли слово непротив-

ленiе принимать въ самомъ его обширномъ смыслѣ, т. е. что оно указываетъ на то, чтобы не дѣлать никакого сопротивленiя злу.

Отв. — Нѣтъ, оно должно быть понимаемо въ точномъ смыслѣ наставленiя Спасителя, т. е. не платить зломъ за зло. Злу должно противиться всякими праведными средствами, но никакъ не зломъ.

Вопр. — Изъ чего видно, что Христосъ въ такомъ смыслѣ предписалъ непротивленiе?

Отв. — Изъ словъ, которые онъ при этомъ сказалъ. Онъ говорилъ: Вы слышали, что сказано древнимъ: око за око, зубъ за зубъ. А я говорю вамъ: не противись злomu. Но кто ударитъ тебя въ правую щеку твою, обрати къ нему и другую, и кто захочетъ судиться съ тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду.

Вопр. — О комъ онъ говорилъ въ словахъ: вы слышали, что сказано?

Отв. — О патриархахъ и пророкахъ, о томъ, что они сказали, — что содержится въ писанiяхъ Ветхаго Завета, который Евреи обыкновенно называютъ Закономъ и пророки.

Вопр. — Какiя предписанiя разумѣть Христосъ подъ словами: „вамъ сказано?“

Отв. — Тѣ предписанiя, въ которыхъ Ной, Моисей и другiе пророки дають право причинять личный вредъ наносителямъ вреда, чтобы наказывать и уничтожать злыя дѣла.

Вопр. — Приведите такiя предписанiя.

Отв. — „Кто прольетъ кровь человѣческую между людьми, того самого кровь прольется.“ Быт. IX. 6.

„Кто ударитъ человека такъ, что тотъ умретъ, да будетъ преданъ смерти. А если будетъ вредъ, то отдай душу за душу, глазъ за глазъ, зубъ за зубъ, руку за руку, ногу за ногу, обожженiе за обожженiе, рану за рану, ушишь за ушишь.“ Исх. XXI. 12. 23. 25.

„Кто убьетъ какого либо человека, тотъ преданъ будетъ смерти.“ „А кто сдѣлаетъ поврежденiе ближнему своему, тому должно сдѣлать то же, что онъ сдѣлалъ.“ „Переломъ за переломъ, око за око, зубъ за зубъ.“ Лев. XXIV, 17. 19. 20.

„А судьи должны хорошо изслѣдовать, и, если свидѣтель тотъ есть свидѣтель ложный, ложно донесъ на брата своего, то поспуайте съ нимъ такъ, какъ онъ умышлялъ поступить съ братомъ своимъ. Да не пощадитъ его слась твоя: душу за душу, око за око, зубъ за зубъ, руку за руку, ногу за ногу.“ Второз. XIX, 18. 21.

Вотъ предписанiя, о которыхъ говорить Иисусъ.

Ной, Моисей и пророки учили такъ, что тотъ, кто убиваетъ, калѣчитъ или мучаетъ своихъ ближнихъ, дѣлаетъ зло. Чтобы противиться такому злу и уничтожать его, нужно дѣлающаго зло наказывать

*) Переводъ сдѣланъ свободно съ нѣкоторыми пропусками.